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Skrót regulaminu

Klub 44

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan+2. Szkice
rozwiazan zamieszczamy w nrn+ 4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego
zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami.
Oceniamy zadania w skali od O do 1 z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez

suma ocen za rozwiazania danego zadania4-3· .
liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje
on czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.

Lige organizuje Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego,
oraz nasza Redakcja.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr 9/1981.
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Zadania nr43, 44, 45

Termin nadsylania rozwiazan: 31.03.1983 r.

43. Dany jest czworoscian ABCD. Dla dowolnej liczby naturalnej n oznaczmy przezA., B.,
1

C. punkty lezace odpowiednio na krawedziachAD, BD, CD takie, zeA.D = - AD, B.D =
n

1 1 ..
= - BD, C.D = - CD. NIech p. bedZie plaszczyzna przechodzaca przez punktyA., B.+!,n n

C.+2• Udowodnic, ze istnieje prosta zawarta we wszystkich plaszczyznachp. (n = 1,2, ... ).
44. Rozwiazac w liczbach calkowitych równanie

yx+ yy = Y500.

45. Liczby rzeczywisteXI' ... , x" spelniaja uklad równan

CoSX, = X2, COSX2 = X3' •.. , COSX._I = x., COSX. = XI'

Czy stad juz wynika, zeX, = X2 = ... = xn?

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA
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Rozwiazania zadan z numeru 9/1982

31. Niech Si = al + ... + ai. Zaloienia dowodzonego twierdzenia, napisane w terminach ciagu
{Si}, przybieraja postac warunków:SiH = s.+s. (dla wszystkich i), s.;;;:. O. Teza orzeka istnienie
wskaznika m takiego, zes" ;;:.Sm (dla n > m). Otóz wystarczy zam przyjac numer najmniejszej
liczby w zbiorze {SI' ... , sd. Jesli bowiemn daje przy dzieleniu przezk iloraz q i reszte r
(1 ~ r ~ k), to Sn= S'H' = s,+qs. ;;:.s,;;:. Sm.

32. Rysunki prezentuja dwunastokaty majace O, I, 2, 3, 4, 6 i 12 osi symetrii, a wiec O, l
i wszystkie dzielniki liczby 12. Poniewaz obrazem wierzcholka wzgledem dowolnej osi
symetrii jest wierzcholek, wiec osi nie moze byc wiecej niz 12. Wszystkie osie symetrii
(dowolnego) wielokata przecinaja sie w jednym punkcie i (poniewaz obrazem osi symetrii
wzgledem osi symetrii jest tez os symetrii) dziela plaszczyzne na jednakowe katy. Jesli osi jest
n > l, kat ten wynosin/n. Zatem wykonujac symetrie wzgledem dwóch sasiednich osi
otrzymujemy obrót o kat2n/n o srodku w punkcie przeciecia osi, który zachowuje wielokat.
Obierzmy dowolny wierzcholek i obrócmy go o2n/n, 2· 2n/n, ... , (n-l) 2n/n. Otrzymamy
w ten sposób (wraz z obranym)n wierzcholków. Jesli sa jeszcze nie "uzyte" wierzcholki, to
obieramy jeden z nich i powtarzamy operacje itd ... Po wyczerpaniu wierzcholków bedzie ich
mn = 12, gdziem jest liczba powtórzen operacji. Ostatecznien = O, lub n 112.

33. Czynnikami mnozenia sa liczby czterocyfrowem i n. Druga i trzecia cyfra liczbyn to O i 7.
Pierwsza i czwarta cyfre tej liczby oznaczymy przezX i y. Z zapisu dzialania wynika, ie104 ~

~ ym < 10" 103 ~ 7m < 104, 103 ~ xm < 104, 107 ~ mn, skad dostajemy nierównosciX < Y

oraz n;;:' m-1107 = 7(7m)-1107 > 7, 103, tak zex;;:. 7. Z zalozenia X # 7. Zatem X = 8, y = 9,
n = 8079, m;;:' n-I107 > 1237, a poniewazxm = 8m < 104, wiec m < 1250. Liczby m, xm, 7m,
ym, mnpisza sie bez uzycia cyfry 7, wobec czego ostatnia cyfra liczbym nie moze byc 1, 3, 7.
Dla m E (1244, 1249> druga cyfra liczby7m jest siódemka. Pozostaja cztery mozliwe
wartosci m: 1238, 1239, 1240, 1242. Bezposrednim sprawdzeniem przekonujemy sie, ze tylko
m = 1238 spelnia postawione warunki.
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